Олена Гета, учитель Красноградської гімназії «Гранд» Харківської області

«Щоденник» О. Довженка – викривальний документ, 

звинувачувальний акт системі
Урок позакласного читання в 11 класі

Мета: ознайомити учнів з особливостями та змістом Довженкового «Щоденника», вчити відчувати твір відповідно до свого світорозуміння; розвивати уміння емоційно-дохідливо висловлювати думки, акцентувати увагу на головних мотивах; виховувати любов до України, національну гідність і свідомість.

Обладнання: виставка творів О. Довженка, портрет письменника, картки з висловами про письменника, проектор, екран.
Тип уроку: урок позакласного читання

                                                Хід уроку

І. Організація класу.

ІІ. Оголошення теми та мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.

      Сьогодні на уроці ми продовжуємо вивчати творчість О.П. Довженка і ознайомимося з його «Щоденником», який сміливо можна назвати викривальним документом, звинувачувальним актом системі, я і звучить наша тема, адже в ньому порушені питання, над якими всі ми повинні замислюватися сьогодні, щоб у майбутньому не повторити помилок минулого.

     А епіграфом до сьогоднішнього уроку візьмемо слова М. Вінграновського: «О. Довженко  як художник слова розкрився найяскравіше  у своїх щоденникових записах, які він розпочав у роки війни і про які ніхто не знав».
     А зараз прослухайте поетичні роздуми В. Симоненка і скажіть, як вони пов’язані з темою нашого уроку.

О земле з переораним чолом,

З губами, пересохлими від  сміху!

Тебе вінчали з кривдою і злом,

Байстрятам шматували на утіху.

Вкраїнонько! Розтерзана на шмаття,

У смороді й тумані гнойовім

Кричиш мені у мозок, мов прокляття

І зайдам, і запроданцям твоїм.

Любове світла! Чорна моя муко!

І радосте безрадісна моя!

Бери мене! У материнські руки

Бери моє маленьке гнівне я!

Візьми всього! І мозок мій, і вроду,

І мрій дитинних плеса голубі.

Для мене найсвятіша нагорода – 

Потрібним буть, красо моя, тобі.

     Слово вчителя

     Українська культура напрочуд багата на таланти. Проте далеко не всі вони відбулися: одні змушені були відмовитися від себе, деградувати, інші емігрували, ще інших репресували.
     О. Довженко – єдиний, що й за таких умов насправді став митцем світової міри, ім’я якого входить у всі енциклопедії, антології світового кіномистецтва.

     І, безперечно, як  кожна людина, яка любить свою Батьківщину, він хотів бути їй потрібним, бути потрібним своєму народові.

     Незважаючи на те, що він змушений був відмовитись від себе, засвідчувати раз у раз свою лояльність до тоталітарного режиму, до Сталіна особисто, він водночас усіма можливими й неможливими засобами захищав мову, культуру, водночас він писав «Щоденник». Єдиним порадником і розрадником йому був чистий аркуш паперу, над яким він схилявся, довіряючи йому свої почуття й помисли. Якби не посилена творча робота, не постійне спілкування з творчим людом, не ці безконечні розмови на самоті з собою, хтозна, чи витримало б сталінську опалу його серце.

     І сьогодні на уроці у нас є можливість заглянути в найпотаємніші куточки його душі, дізнатися, що його найбільше турбувало, що приносило радість і задоволення.

     Кожен з вас вдома готувався до розкриття одного з питань, Виведених через проектор:
1. Доля жінки у роки війни за матеріалами «Щоденника».

2. Жахливі картини війни.

3. Національна свідомість і гідність українців.

4. Викриття бюрократичної системи.

5. Розкриття психологічного  стану письменника.

     Наприкінці уроку, після роботи над змістом «Щоденника», Ви повинні будете відповісти на питання , розміщені на наступному слайді:

	Оцінка творчості

О. Довженка літературною критикою
	О.Довженко

«Щоденник»
	Оцінка «Щоденника учнями-одинадцятикласниками

	Основні думки, висвітлені в «Щоденнику»
	
	Актуальність проблем «Щоденника сьогодні


 ІІІ. Сприйняття та осмислення нового матеріалу.
1. Повідомлення учнів про історію написання та долю «Щоденника».

     Учениця. Перегорнула останню сторінку «Щоденника» великого Майстра, Майстра зі світовою славою і подумала: якби хтось дізнався про «Щоденник О. Довженка в ті часи, його, мабуть, не минула б доля багатьох його сучасників, тисяч українських інтелігентів, яких намагалися знищити морально і фізично.
     «Щоденник» Довженка до українського читача йшов довго(видано аж у 1990 році), й досі не маємо права сказати, що дійшов. Право розпоряджатися всією спадщиною кінорежисера належало дружині Юлії Солнцевій. Ще за життя вона заповіла дозвіл на публікування двом  літераторам – Олександрові Підсусі (Київ) та Юхимові Левіну (Москва), але  обидва не набагато пережили Солнцеву, за заповітом якої весь архів Довженка та її власні записи, як і московська квартира Довженка,  перейшли до адміністративного працівника «Мосфільму» Ірини Петрової.

      Учень. Відразу після смерті О. Довженка Ю. Солнцева пропонувала передати все його майно Україні, якщо в Національному музеї в Києві відведуть для цього окрему кімнату, й одержала відмову: нема місця. Фактично це був злочин бюрократів-чиновників і проти Довженка, і проти України. Солнцева запросила науковців з України упорядкувати архів Довженка. Олександру Підсусі випало завершити велику роботу: розшифрувати місця, які колись виявилися нерозбірливими для друкарки, опублікувати нові щоденникові записи воєнного часу, ліквідувати пропуски-купюри.
     Редакція «Щоденника», виданого у видавництві «Радянський письменник у 1990 році, вважається найбільш повною, але це не весь твір. Євген Сверстюк підкреслює: «Після вироку в Кремлі Довженко знищив три записні книжки. Ми не знаємо, що він записував до війни, на початку війни. Найімовірніше, що й тоді записував. Раптово він не міг би навчитися так мислити і так усе розуміти. У перших щоденникових записах Довженко твердо дивиться на все навколо, як вільна людина, часом іронічно і саркастично, ніби збоку і зверху. Це свідчить про те, що він, як кажуть, «не спав і все чув».

2. Робота в групах.

     Сьогодні на урок до нас завітав Олександр Петрович Довженко (підготовлений учень). Саме він буде наштовхувати вас на розкриття  того чи іншого питання, спостерігати за вашим умінням висловлювати власні думки, виражаючи свої почуття, а можливо, і почуття самого письменника.
1) Повідомлення І групи (Доля жінки у роки війни за матеріалами «Щоденника» )

    О.П. Довженко: «Вічна слава вам, тітко Явдохо. І вашому імені, і красі вашій. Не було у вас красивих туфель, не душилися ви «Коті», не було у вас шовку і сезонних шляп. Ви не мандрували по заграницях. Вам було ніколи, Але заграниця прийде до вас подивитися на вашу зруйновану хату і на ваш пам’ятник, і якщо є в неї крапля сумління, поклониться вашій красі, дорога моя мати, слов’янко-українко!»
     1-й учень.  «Велика і надзвичайна тема – українська жінка і війна. Хто виніс і винесе на своїх плечах найбільше лиха, жорстокості, ганьби, насильства? Українська мати, сестра, жінка, улюблена», - читаємо зі сторінок першої записної книжки.
    Образ жінки, дочки, матері посідає центральне місце в щоденникових записах. Змучені, зганьблені, голодні жінки плакали, цілували наших бійців, припадали до холодних танків на снігу, поливаючи їх гарячими сльозами, а Червона Армія відступала, залишаючи їх на горе, на поталу ворога.

     2-й учень. 6 березня 1942 року О. Довженко зазначає: « Найстрашнішим після виступу був плач жінок… Плакала Україна, вона плакало, гірко ридаючи, свою долю проклинала. Ой синочки, мої синочки, на кого ж ви мене покидаєте?»

    Тут письменник продовжує: «Дівчата плакали. Дівчата поїли нас холодною водою і мовчали, і вдивлялися в наші очі широко розчиненими очима, мовчки випрошували свою сумну долю. «Що жде мене? Що жде красу мою, мою молодість?» - в очах дівочих невимовний сум, невимовне передбачення, передчуття недолі».

     3-й учень. Що ж чекало наших дівчат? Про це ми дізнаємося зі сторінок «Щоденника». 4 квітня 1942 року письменник записує: «Будуть жінки України ще плакати літ тридцять. Закінчиться війна. Кого ж приб’є до рідного берега? Хто потоне? Позмітає ураган дітей моїх, як чайок, і довго-довго розноситимуть вони печаль по всьому світу. Скрізь білітимуть кості цих безпритульних».
     4-й учень. А за 2 травня 1942 року читаємо: «П’ятдесят тисяч нещасних наших дівчат і молодих жінок перевезено до Німеччини на сільськогосподарські роботи і в бараки для обслуговування робочих рабів, навезених з Франції, Італії та інших окупованих країн. Везли їх поїздами, набитими вщент нашими бідними невольницями. Поїзди їхали через всю Україну вдень і вночі, і в нічній темряві губилися дівочі пісні, і роздирали душі і плач, і прощання. Горе закохалося в нашу жінку».

     1-й учень. Запис від 26 травня 1942 року: «Жінок забирають, кращих дівчат. Кращих, розумніших, привітніших… Сотні тисяч кращих продовжувачок нашого роду зникне з нашої землі і загине  спаскуджене, забите, заслане в безповоротну даль. Буде лунати українська пісня недолі по всіх горах, по долинах, по всіх суворих і непривітних країнах».
      2-й учень. І навіть 7 листопада 1956 року О. Довженко запише: «Я пригадав ще одне оповідання про два записи на стіні, написані рукою однієї дівчини. Перший – коли її везли фашисти в рабство до Німеччини   під час Великої світової війни, а другий – коли її везли з фашистської Німеччини  на вічне заслання в Сибір за те, що вона була в німецькій неволі. В обох записах вона прощалася з людьми і з Батьківщиною, їдучи на безнадійну загибель».

     3-й учень. Серце письменника вболіває за жінкою Розмовляючи з собою, він думає над тим, що краще – вмерти чи від’їхати до Германії. І робить висновок про те, що омана, блуд, брехня в нашому житті. Багато підлості і бездонної вічно брехні обплутали нас. Душа письменника переповнена жахом від того, що сотні кращих продовжувачок роду покидають рідну землю.

     4-й учень. Ось про що читаємо у записі від 29 червня 1942 року: «Масові явища – співжиття дівчат, молодих жінок з німцями, масові одруження, словом, масові прояви звичної юридичної зради Батьківщині. Ця відсутність громадянської гідності, гордості, національної охайності і мужності, якої, я глибоко переконаний, немає у других поневолених народів, це наша дорога розплата за нікчемне, погане виховання молоді, за нехтування жіночої принади, за неповагу до неї, за грубість, за позбавлення смаку, мод, елегантності, хороших манер…»

     1-й учень. І про це ж дізнаємося із запису за 25 травня 1942 року: « Я глибоко переконаний, що німці одружуються з нашими дівчатами згідно таємного наказу: убити ворожих солдатів і забрати в подружжя ворожих жінок… А найстрашніше – що дівчата не знають, що, виходячи заміж за німця, вони зраджують Батьківщину, їх не учили Батьківщині – їх учили класовій ворожнечі і боротьбі, їх не учили історії».
2)Повідомлення ІІ групи ( «Жахливі картини війни»)
     О.П. Довженко: «Загинула величезна кількість українців. Український чесний наш народ поніс найтяжчі жертви у цій війні. Бився чесно, одверто, безоглядно.

     Бідні мої, рідні люди… безхитрісно і чесно поставилися ви до трагічної долі своєї великої Батьківщини. Честь вам і слава, і вічна пам'ять…»
    1-й учень. Нашу землю топче фашистський чобіт. Німець відчуває себе хазяїном. Перед очима пропливають все нові й нові кадри: розстріл матросів у Києві, бомбардування Валуйків, зрив Харківського наступу, розповідь зі стисненими кулаками про Шосту армію.

    2-й учень. З одного боку Довженко вірить в перемогу армії, з іншого – вболіває за те, що перемога буде здобуватися  на кістках, і сльозах, і крові рідного народу.

     «Світе мій убогий! Покажи мені, де на тобі пролилося ще стільки крові, як у нас на Україні. Нема другої України. Нема», - читаємо у записі за 14 квітня 1942 року.

     3-й учень. А у записі за 7 квітня 1942 року читаємо: «Розтанув сніг. На полях трупів видимо-невидимо. Сморід, німці зігнали бідних наших жінок убирати трупи. Жінки непритомніли од смороду».

     4-й учень. Письменник яскраво змалював відступ наших воїнів і, як докір, образ епохи – образ дідів-перевізників. Їх багато. Вони сміливі, не бояться смерті і ніби зговорились.

     За 23 червня 1943 року читаємо: «Коло Городища старий-престарий дідок, дивлячись на величезну масу втікачів: «Е. хлопці, та ви ж не туди наступаєте!» - і він показав рукою в той бік, звідки ми бігли.

     -Ай, ай! Ми ж колись царя захищали, та й то не  тікали так… - він дивився на нас з презирством.
     1-й учень. – Тікаєте, сукини сини?

     Дід перевозив через Десну командирів з німецького оточення. 

      -Багато я вже вас перевіз. Коли б усіх позбирати – можна було б німців побить. -  Не знаю, чого ви оце тікаєте? Раз уже війна, так її нічого боятися. Якщо судилася вона кому, то не втечеш од неї нікуди. Ні в танку не заховаєшся, ні в печі не замажешся. Потопив би оце вас.

     2-й учень. Мирне населення було кинуте радянською армією при відступі напризволяще, але після війни планувалося спитати за все якраз у мирного населення.

     14 липня 1942 року письменник запише: «Торік при відступі населення України плакало, приказуючи: «На кого ви нас покидаєте?» Зараз знову відступаємо. Населення ненавидить нас просто за те, що не вміємо захищати його, не вміємо битися, боїмося смерті».
     3-й учень. «Що ж буде з народом нашим? Виживе він у цій страшній війні чи загине від німців, од хвороб, од вошей, од голоду, знущань і катувань, і прийдуть свої, і гинутиме він від розстрілів і засилань за участь у співробітництві», - читаємо у записі за 15 квітня 1942 року.

    4-й учень. «Чи подивлюсь на пустелі, на кладовища, чи поплачу на руїнах і перелічу мільйони втрат. А потім умру від горя, щоб не бачити, як заселятимуть тебе, мати моя Україно, чужими людьми, як каратимуть  недобитих синів і дочок за німецьке ярмо, за німецьких байстрюків, за каторжну працю в Німеччині, за те, що не вмерли вони з голоду і діждалися нашого приходу».

     1-й учень. З сумом розповідає письменник про долю полонених та воїнів, яким вдалося вибратися з оточення.
     У записі за 30 березня 1942 року читаємо: «Полонені – це люди, що втратили людську подобу, їм кидають дохлих коней. Вони їх розривають зубами».

     2-й учень. А 29 травня 1942 року О. Довженко записує: «Понад 2 мільйони нещасних синів України блукають у прифронтовій зоні, щоб перейти до нас, а ми замість того, аби зробити усе, щоб хутчіш перейти і кинути їх у бій, ми, холодні законники і містечкові патріоти, уже об’явили їх усіх державними злочинцями і гонимо їх у табори. Боже, які ж бо ми нерозумні, погані вчителі і керівники».

     3-й учень. «Раніше солдату, що втік з полону, давали нагороду. Зараз саджають у тюрму. Нема нічого страшнішого за оточення. Тих, хто були в оточенні, вважають за шпигунів і зрадників. Ось чому в оточенні «теряют головы», - читаємо у записі за 12 листопада 1942 року.

     4-й учень. Під час трагедії Шостої армії один з командирів вирвався з оточення, а решта – в кілька сот чи тисяч билася в кільці. Командир благав послати туди зразу ж танки чи артилерію. Він благав, хвилювався, плакав, так йому хотілося врятувати товаришів. Його тут же заарештували наші прокуратори, боячись, бачите, чи не шпик він. Його посадили, допитали і погубили оту решту. Зате пильність була проявлена».
     1-й учень. Генерали не дбали про те, щоб виграти бій з більшими витратами, навпаки, хизувалися один перед одним, як і командири нижчих рангів, коли багато бійців гинуло. 6 червня 1942 року Довженко записує: «Оповідання офіцера про одного генерала, що стверджував, що чим більше у частині вбитих, тим краще, значить, билася частина. Це дуже нагадує Миколу ІІ, який, коли йому доповіли, що у бою забито наших солдатів 1800, - крикнув: «Великолепно». 

     Довженко акцентує на масових знищеннях ні в чому не винних людей, І це при тому, що цілий світ знає, які втрати понесла Україна під час війни, під час довоєнних голодоморів і під час передвоєнних репресій.

     2-й учень. Запис від 6 вересня 1945 року: «Україна втратила за час війни 13 мільйонів людей. І це при тому, так би мовити, з оптимістичною неточністю… Себто, коли ми додамо мільйона два-три, то навряд чи помилимося. Таким чином, Велика Удовиця втратила сорок відсотків своїх синів убитими, спаленими, покатованими, вигнаними в чужі землі на вічне блукання. А до війни вона втратила, крім мільйонів загиблих в боях і засланнях політичних, ще 6 мільйонів од голоду  в урожайний  1932 рік.. Таких утрат, замовчуваних через жахливу свою правду, не знав і не знає ні один народ у світі, і жодна людина ще не сказала мені про цей історичний жах з плачем чи бодай би з сумом. Ні! Або мовчать, замовчують, або байдужі, або якось всміхаються між іншим, щоб не подумав часом хто, що їм жаль, бо це було б «політично шкідливим».
      3-й учень. Довженко не боявся казати про нічим не оправдані репресії, про винищення інтелігенції, і говорив про це афористично: «Наш народ нагадує мені тютюн, Його весь час пасинкують. У нього велике, дебеле листя, а цвіту де-не-де».
     4-й учень. А ось якою постає Україна після визволення: «Переді мною була рідна моя земля, неорана, засмічена, зі сплюндрованими селами. Земля завойована, одвічна моя полонянка. Скрізь жінки. Одні жінки та діти і де-не-де  чоловік, трухлявий, худий, згорблений, забитий і неначе хворий».
3) Повідомлення ІІІ групи («Національна свідомість і гідність українців»)

О.П. Довженко: «Заговорили про рушник український і про історію. Боже ж ти мій! Двадцять п’ять років немає історії і нема словника. Яка ганьба! Яка мерзота! Чия огидна рука тут діяла і в ім’я чого? Країна виховання безбатченків без роду, без племені».
     1-й учень. Хто ми, українці? З одного боку, народ працелюбний, щедрий, а з другого? На думку Довженка, українці – народ безцвітний, у нас відсутня солідарність і взаємопідтримка, ми живемо сьогоденням, не замислюємося над майбутнім, байдуже ставимося до своєї долі – і, відповідно, до своєї культури, історії, в цілому – до держави. «Ми удовині діти», - так завершує другу частину О. Довженко.

     2-й учень. Своїми щоденниковими записами письменник підкреслює, що в радянські часи було зроблено все для того, щоб принизити й викорчувати українську мову, щоб зневажити і поглумитися з української історії. Довженко наголошує, що протягом століть наш народ втрачав сввою інтелектуальну верхівку, що кидала його з різних причин і діяла і діяла на користь культури польської, російської, лишаючи народ свій темним і немічним в розумінні передової культури.

     3-й учень. 14 квітня 1942 року Довженко зазначає: «Єдина країна в світі, де не викладають в університетах історії цієї країни, де історія вважалась чимось забороненим, ворожим і контрреволюційним, - це Україна. Другої такої країни на земній кулі нема. Де ж народжуватись дезертирам, як не у нас? Не вина це дезертирів, а горе. Не судити їх треба, а просить пробачення і плакати за погане виховання». 

     Тут же читаємо: «Ніхто не хотів вчитися на історичному факультеті. Посилали в примусовому плані. Професорів заарештовували майже щороку, і студенти знали, що таке історія, що історія – це паспорт на загибель».

     4-й учень. А ось про мову, найбільшу  національну святиню, та ще й з логічним наголосом: «В університеті розмовляли по-українськи тільки початківці і поети. Решта вся по-руськи, на радість Гітлеру».

     У записі за 22 липня 1942 року читаємо: «Був у Ворошиловграді інститут імені Шевченка, звичайно, з викладанням руською мовою, в якому не було в бібліотеці жодної книжки Шевченка. Які оригінали! Таких других не було і нема в усій Європі».
     1-й учень. А у записі від 7 листопада 1956 року Довженко констатує: « На сороковому році будівництва соціалізму в столиці сорокамільйонної УРСР викладання наук проводиться руською мовою. Такого нема ніде в світі. Якщо мій народ не спромігся на власну вищу школу, - вся абсолютна решта, ніщо вже інше не має ціни. Яка нечувана аморальність. Який жорстокий обман…»
     2-й учень. Довженко прекрасно розумів, що уряд України був ворожим і Україні, і її науці, виконував завдання Сталіна  про систематичне й неухильне знищення всього українського: «Я зневажаю уряд України за його скотяче ставлення  до культурних пам’ятників своєї старовини. У його немає любові до нар оду. Народ має багато підстав ненавидіти всіх нас за це».

     3-й учень. І хоч Україна з останніх сил зберігає острівці своєї культури, на них ведеться наступ, за їх знищення нікого не судять, хіба що нагороджують. У записі за 21 вересня 1944 року зустрічаємо майже готовою новелу про ув’язнений музей: «Під музеєм у льоху під замком «заарештований музей». А в ньому під замком з сургучними печатями в’язні – портрети  17 і 18 століть і речі. Тут гетьмани й полковники , митрополити, жінки козацької старшини. Часом до льоху заходять перевірити, чи всі в’язні є. Се визначало завжди зміну директора музею-в’язниці. І довго дивилися Богдан з Іваном, аж поки  одного разу не вилетіли в повітря, розірвані німецькою бомбою, і не щезли в полум’ї великої пожежі.
- Нехай горять к такій матері, - сказав я своїм хлопцям. – Не гасіть.

- І згоріло все?

- Все, - зареготав секретар Чернігівського обкому, розповідаючи мені про загибель малярства українського народу 17 і 18 століть.

     4-й учень. Довженко навіть робить список тих архітектурних пам’яток, які знищені в Києві за  часів радянської влади до війни і під час війни. 3 грудня 1943 року він робить великий запис, де кожне слово дише болем: «За моїх часів у Києві зникли такі пам’ятки культури…» І перераховує їх. А в кінці зазначає: «Одне слово, двадцятий вік помстився, погуляв по слідах дев’ятнадцятого, і сімнадцятого, й одинадцятого, зоставив биту цеглу, кам’яні коробочки, на які противно дивитися, і покарбовану землю».

      1-й учень. А далі Довженко натякає, що ці нищення діло рук не диверсантів і не німців, а запланованої акції радянської системи, адже ж вціліли всі її творіння, в яких ні смаку, ні художньої цінності нема: «Не може ж хрещатицький нахабно-дурний універмаг, чи будинок ЦК, чи Раднаркому, чи КВО в Києві увійти в історію як позитивний знак епохи. Бо імя їм – позичене убозтво, претензійне й брутальне».
     2-й учень. А ще раніше, 31 травня 1942 року, знаходимо явне звинувачення в нищительстві: «Лавру Печерську зірвано мінами. «Зачем она?» Будуть мстить українському народу слідчі з трибуналів».

4) Повідомлення ІV групи («Викриття бюрократичної системи»)
О.П. Довженко: «Довгі роки придивляюсь до людей, що стоять біля керма. Різні були. Були з ухилами, з гріхами, з родимими плямами, проходили вони переді мною, пропливали, як листя по воді. Але були вони солідніші і імпозантніші, ніж зараз. Сумна картина. Спрощенство обнялося з простотою! Ми деградуємо, не помічаючи цього самі.
     Бідний, убогий, многостраждальний мій народе, який ти нещасливий».

     1-й учень. У «Щоденнику» дуже часто можна зустріти записи, у яких О. Довженко засуджує керівників, які байдуже ставляться до народу, його долі. Письменник показує, як хороша, приємна, чесна, лагідна, красива людина, посідаючи невідповідну посаду, робиться неприємною, нехорошою, злою і нещасливою, і, що найтяжче, робить нещасливими багатьох людей, які підлягають їй в роботі.

     2-й учень. У записах за 1954 рік письменник з болем розповідає про будівництво Каховського моря, засуджуючи неуків і нищителів природи. Каховське море, що, не давши жодної користі, вже зруйнувало села, розбило сім’ї, кинуло переселенців у страшні злидні.

     У записі за 4 квітня читаємо:

     - Як же колгоспники поставилися до ідеї моря, переселення? Як і що говорили з цього приводу люди? Як будували нове село?

     - Проклинали усі, кого переселяли, і всіх, хто цей захід здійснив! – не витримав голова сільради і бахнув правду. – Якщо вже по правді казати – усі проклинали.

     3-й учень. «Насправді ніхто в Покровському не оголошував людям на загальних зборах  про те, що треба переносити половину села. Жодної роз’яснювальної роботи не проводилося. Просто заходили у двори, обміряли, записували і кожному індивідуально повідомляли про затоплення і про необхідність переселятися на гору. Більше того, усім, хто не встиг переселитися у визначений строк, заявляють: «Якщо до такого-то числа не переїдеш, попереджаємо – будемо ламати будинок бульдозером незалежно від того, живеш ти в ньому чи ні», - читаємо у записі за 6 жовтня 1954 року.

     4-й учень. Факти вражають цинізмом системи, її байдужості до трагічної долі переселенців, які напередодні зими залишилися під голим небом:  «Пізно увечері, ідучи зруйнованою і залишеною вулицею, я зустрів хлопця. Він був дуже сумний, заклопотаний. Йому дах не збудували, він боїться зими, у нього дружина й маленькі діти, і він дуже пригнічений і стурбований. Від нього я почув, що минулого року зі старого Грушівського Кута вигнали силоміць».
     1-й учень. А ось я оцінює О. Довженко настрій переселення: «Помітив я ще в колгоспах: ніде не зустрів жодного веселого обличчя. Усі невеселі, стурбовані. І багато облич печальних. Важко живеться народу. Немає пісень. Ніде не співають. Є горілка. Як страшно дорого обійшлося народу нашому війна».

     Довженко в глибині своєї доброї, чуйної та ліричної душі потерпав від несвідомості, чи не навмисно пускає Хрущов під воду  мало не чверть чорноземної України. Нищення сіл, які підуть під воду, в «Щоденнику показано як Апокаліпсис, кінець українського національного світу.

     2-й учень. Письменник був свідком того, що ніхто не розпорядився перенести на нове місце архітектурні цінності сіл, які мали йти під воду. Своє особисте майно селяни рятували як уміли. Церкви ж розтягли бульдозерами, хоч саме ці споруди мали найбільшу цінність, були збудовані ще козаками. Від споглядання такого варварства Довженко-атеїст перетворюється в глибоко віруючу людину, яка може волати про справедливість хіба що до Бога.
     3-й учень. «Останній спогад про церкву, - читаємо у записі від 8 жовтня 1954 року. – Мені 60 років. З 15 літ не вірю в Бога і відтоді не був у церкві. Але в селі Покровському я пошкодував, що Бога нема. Мені страшенно захотілося, щоб він з’явився хоча б на 5 хвилин і, побачивши зруйнований негідниками пам’ятник давньої архітектури, споруджений на честь його Божої Матері, покарав лютою смертю темних і підлих іуд, що скоїли цю мерзенну справу. Прощай, Покровське. Віри в неіснуючого Бога  в тебе не зменшилося. Зменшилося краси».

     4-й учень. Довженко не приховує, що в радянському суспільстві йде різке розшарування на багатих представників влади й бідний трудовий народ: «Порожньо в хатах. Ніхто нічого не має. І життя нікому нічого, крім праці й шматка хліба, не обіцяє. Коли подумаю я про Москву, про Київ – про «діячів» квітучих, вгодованих … і згадую  їхні наскрізь брехливі, безсоромні розмови про народ, про село. Тут нас заїла лососина. Усі жирненькі стали, мов відгодовані свині».

     1-й учень. А ось цинізм, байдужість, бездушність керівників: «Заходжу я до Петра Івановича. Скільки років не бачилися! Людина культурна, море чарівності. Але ось дзвінок секретарки. Коротка розмова. Петрові Івановичу треба когось прийняти. Хтось зараз до нього повинен ввійти з підлеглих. Чому я це знаю? Я бачу: Петро Іванович непомітно для себе і для мене, через звичку, стає строгим, жорстоким керівником. Розмова коротка. «Вправляє мозги» прибулому, очевидно, розумній і нещасній людині.

     Він виходить пригнічений, супроводжений важким поглядом.

     Крісло повертається в мій бік, і переді мною знову ліричний шанувальник вільного часу, трохи скептик, і прочая, і прочая, і прочая.

     Милий Петро Іванович.

     Я думаю: господи, звідки ся артистичність? О поржня посудино…»

3.Слово вчителя 

     Але чи не найяскравіше у «Щоденнику» розкривається психологічний стан митця, який перебуває на чужині.
4. Монолог О.П. Довженка
     Мені 48 років. Моєму серцю – 60. Вони зносилося від частого обурення, гніву і туги. Недосконалість видимого порядку речей підточила його і зв’ялила. Тому і сивий став я і неначе злий до пустих людців.
     Все життя моє я мріяв зробити щось велике і надзвичайно потрібне і радісне для людей. І не зробив. Кращі роки і кращі сили пішли на боротьбу з мерзотою і справжніми ворогами українського народу та його паразитами.

     У хвилини духовного занепаду і слабості думаю: нащо я так убиваюсь за долю українського народу, чого оплакую його, кричу про його труднощі і страждання? Може, їх нема. Може, все, що діється навколо мене, є звичайний і нормальний процес. Може, народ не потребує мого клопоту, до речі, і не знає про його існування.

     Ні, потребу. Бо народ мій український, чесний, тихий і роботящий, що ніколи в житті не зазіхав на чуже, потерпає і гине, спантеличений, обездолений. Немає на світі другого народу з такою безмірно жахливою долею. Нема і не було в Європі великого пасинка другого, що так би був зневажений  у своїх правах.

     Я один за межами України моєї, землі, за любов до якої мені мало не одрізали голову. Світе мій, чому любов до свого народу є націоналізм? В чім його злочин? Які люди придумали оте-от знущання над почуттям людським?
     Так, я люблю Батьківщину, люблю народ свій, люблю палко і ніжно, я про свою Батьківщину робив картини, прославляючи її. І ніхто мені не сказав спасибі, ніхто навіть не глянув, слова доброго не промовив.

     Важко мені жити. Нащо мені жити? Дивитися роками, я закопують мене в землю?, спостерігати, як обходять і цураються мене свої люди? Як замовчують моє існування і ненавидять ім’я моє? 

     Хочеться плакати, кричати, жалітися. Кому? Куди не повернуся і до кого не прислухаюсь, скрізь: «Не їдь на Україну, загинеш. Там тебе ненавидять, там плямують твоє ім’я. Там не хочуть, щоб ти бачив свій народ. Твій талант і твоє серце там не потрібне».
     Я вмру в Москві, так і не побачивши Україну. Перед смертю я попрошу Сталіна, аби перед тим, як спалити мене в крематорії, з грудей моїх вийняли серце і закопали його в рідну землю.

     Я хочу жити на Вкраїні. Я України син, України.

ІV. Закріплення нового матеріалу.

1.Бесіда з учнями.

 - Чи можна «Щоденник» О. Довженка назвати викривальним документом?

 - Чи актуальні проблеми, порушені в «Щоденнику», сьогодні? Які саме?

 - Як ви оцінюєте «Щоденник» О. Довженка?

2. Гра «Кінопроба».

     Ми знаємо, що О.Довженко був не тільки письменником, а й геніальним кінорежисером. І так як він присутній сьогодні на уроці, давайте проведемо кінопроби. Ви виступите з монологом, а Олександр Довженко оцінить ваше уміння триматися на сцені, виражати свої почуття.

     Три учні читають напам’ять монолог із кіноповісті «Зачарована Десна»

V. Підсумок уроку.

     Оцінювання.

VІ. Домашнє завдання.

     Виписати із «Щоденника» цитати, які стосуються кіноповісті «Україна в огні».
